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Politică culturală.
Vedem în numerul cel mai prós- 

pét al lui „M agyarorszag“ un ar ticul 
sub titlul de mai sus, semnat de ves
titul agitator pentru ideile şi planu
rile de maghiarisare, Nicolae Bartha. 
Ni-a atras atenţiunea asupra lui nu 
atât marile elogii, ce se fac în acest 
articul politicei culturale a ministru
lui de culte şi instrucţiune W lassics, 
cât mai mult mersul cugetării, su- 
posiţiunile şi părerile, ce se esprimă 
întrensul şi cari caracteriseză mult 
situaţiunea bisericei şi scólei române 
în faţa nisuinţelor şi a uneltirilor 
contrarilor lor.

Doué momente au dat impuls 
autorului, ca se scrie acest articu l: 
hotărîrile luate de Sinódele din Si- 
biiu şi Arad privitor la întregirea  
venitelor preoţesc! şi oposiţia ce se 
face candidaturei vicarului Groldiş în 
ajunul alegerei de episcop.

A ceste doué momente, c[ice> do
vedesc în ce sfere se învertesce gân
direa „Valahilor1*. E i pun încă con- 
diţiunî guvernului, când e vorba a 
li-se da ajutore de stat şi agită con
tra  vicarului Goldiş pentru-că acesta  
p r in  purtarea sa s ’a dovedit ca am ic 
al stégului naţional maghiar. Cu 
alte cuvinte vre se c}ică, că de aceea  
este com bătută candidatura la epis- 
copiă a acestui din urmă, fiind-că se 
manifestă ca  amic al ideii de stat 
naţional maghiar.

Causa acestei stări de lucruri 
în direcţiunea ideilor, ce predomină 
minţile „V a l a h i l o r o  vede B artha  
în greşita politică culturală, ce au 
urm at’o timp de trei-cjecî de ani gu
vernele ungurescí. Se minunézá, ca  
şc0la m aghiară n’a putut sé crésca  
pănă acum pe învăţătorii, preoţii, 
advocaţii, proprietarii, comercianţii, 
medicii etc. „valahi“ în ideia naţio
nală a statului maghiar, în simţe- 
minte patriotice, în alipire cătră tra- 
diţiunile maghiare, în iubire cătră  
rassa, cultura şi instituţiunile ma
ghiare. Vede tristele resultate, „vede 
periculul, şi de aceea dă alarm aw. 
Tóté acestea le vede séu şi-le în- 
chipuesce, faimosul agitator pentru 
contopirea naţională, dér ceea-ce a 
fost şi este în realitate nu vede.

Nu vede, că acel stat poliglot 
ungar, contra căruia ridică atâtea  
acusaţiunî, pentru-că n’a făcut mi
nunile, ce le aştepta dela el, n ’a 
fost în stare se susţină nici biserica, 
dér nici m ăcar o singură şcolă din miile 
d^ şcoli ale „Valahilor41; nu vede, 
că aceşti „Valahi nedom esticiţî“ au 
adus tim A5 de trei-cţecî de ani jertfe  
imense, pe lângă contribuţiile, ce 
le-au dat statului, ca sé facă cu pu
tinţă, ca acesta pe un teritoriu lo
cuit de peste trei milióne de suflete, 
se-şî p0tă împlini timp de trei-c[ecí 
de ani m ăcar cât de câ t problema 
lui culturală.

Da, acésta lucrare uriaşă cultu
rală, acésta mare jertfă pentru pros- 
perarea statului a cărui parte cons
titutivă o tormézá, a adus’o elemen
tul „ v a l a h c u  tote-că în timpul 
acesta îndelungat mereu a fost lovit,

nedreptăţit şi prigonit de cătră  cei 
ce se aflau la cârm a lui.

E i bine, aceşti „ Valahi “ şi bi
serica lor, sub a căreia conducere 
şi scut s’au severşit tóté acestea timp 
de tre iz e ci de ani, se nu pótá avé 
nici un cuvént faţă cu guvernul sta
tului, căruia i-au adus aşa mari ser
vicii, sé-i fia in teres  de a cere dela 
el garanţii când se tractâză de cele 
mai m ari interese de viaţă ale ei?

Dér ce se-i faci, nisuinţele ne
norocite ale maghiarismului violent 
îl fac pe autorul amintitului articul 
se esclame cu amărăciune, că na
ţiunea m aghiară şi-a pierdut timpul 
pană acum a şi trebue sé íncépá dela 
început cu maghiarisarea mai efi
cace. Esclam area am ară, 4 ice 0 
adresézá ministrului W lassics, dér 
nu-1 acusa pe acesta, din contră vede 
în pornirea lui o garanţă pentru 
realisarea visurilor m aghiare de con
topire naţională.

E i bine, déca e vorba de-a în
cepe dela început, atunci au şi „V a
lahii “ causă destulă de a-se gândi 
cum se facă, ca lupta lor de ape- 
rare naţională în contra povoiului 
de maghiarisare se aibă de aci în
colo resultate mai bune şi mai sigure.

Articulul, despre care vorbim, 
mai conţine un moment, care ne 
arată noué „Valahilor11 în lumină 
electrică în ce cercuri de idei scrîn- 
tite medievale se învertesce gândi
rea campionilor moderni ai culturei 
maghiare. Dér despre acesta credem  
a fi de interes sé vorbim în special.

Sinodul archidiecesan din Sibiiu.
S ib i iu ,  9 Maiü n. 1899.

Şedinţa IV .

Şedinţa de a^ï a fost & repôrtelor ge
nerale.

înainte de ordinea (Jilei, deputatul
31. Cirlea a présentât douë propuneri, fo- 
lositôre, ce-i drept, şi frumos îngrijite în 
teoriă, dér după împrejurările nostre de 
adi cam idealiste. întâia propunere a fost, 
ca apreţiând însemnătatea corurilor biseri
cescî, consistoriul să-şi ţină de problemă 
principală a promova în tot chipul şi ou 
tote mijlôcele înfiinţarea şi funcţionarea 
corurilor bisericesc! după putinţă în fiă- 
care comună, spre edificarea religiosă a 
poporului. Frumos gând şi bine-ar fi de 
l’am puté împlini ! A doua propunere, ca : 
consistoriul së escrie concurs pentru pre
gătirea unui codice comentat a tuturor legilor 
ndstre bisericescî, cum şi civile, carî privesc 
biserica. Së se ia Statutul organic espli- 
cându-se paragraf de paragraf, punct de 
punct, aliniă de aliniă, apoi Regulamen
tele, Statutele, legile civile, ce ne privesc, 
conclusele principale şi însemnate din so- 
borele, sinôdele şi congresele bisericescî şi 
de prin archivele consistoriale, şi tôte a- 
rangiate sistematic într’un—op, ce ar fi ne
greşit de mare valore pentru credincioşi. 
Dea Dumnezeu së se facă !

Deputatul Dr. D. P. Barcianu  a pré
sentât o propunere, de a-se face din par
tea archidiecesei o adresă cătră Congres, 
ca së concurgă şi Metropolia, respective 
cele 2 eparchii, la salarisarea Metropolitu- 
lui, pe care acji îl plătesce archidiecesa 
singură, ca pe Arehiepiscopul şi Metropo-

litul său. Sé concurgă şi cele două dieoese 
cu cel puţin 3—4000 fl. anual.

Tóté propunerile au fost date spre 
studiare oomisiilor, cărora aparţin.

*

Intrând în ordinea 4ileij comisia or- 
ganisătore prin referentul séu 1. de Preda 
a referat asupra raportului general plenar 
al Consistoriului, luându-se în general şi 
special spre scire întreg raportul, care a 
tinge momentele : mórtea împărătesei re
gine Elisabeta, mórtea Metropolitului Miron, 
oondacerea archidiecesei în văduviă prin 
archimandatul Puşcariu, alegerea şi insta
larea noului archiepiscop şi metropolit I. 
Meţianu, sărbările comemorative Şaguna, 
monumentul Şaguna, întregirea de proto
popiate, etc.

*

Referentul comisiei bisericescî, Dr. I. 
Fârcaş, a referat asupra raportului consis
torial, ca senat bisericesc, din care reese, 
că în anul trecut, archidiecesa gr. or. ro
mână de Transilvania a avut în statul pre
oţesc 948 persóne (între carî 80 protopres- 
biteri şi 779 parochî), că în decursul anu
lui au réposat 20 presbiteri, că s’au chiro- 
tonit 16 n o i; că numérul familiilor a  fost  
163-525, cu 1762 familii mai puţine ca 
în anul precedent, ceea-ce raportul atri- 
bue emigrării poporului; numérul sufletelor 
7 3 2 ,0 0 0 :  cu 2898 mai puţine ca în anul 
precedent! Sciu ceti şi scrie 28<V0 faţă de 
27y2°/o din anul premergător. Căsătorii s’au 
încheiat 4557, dintre cari 86 numai civile 
(cu 3 mai multe ca anul trecut). N ascerl: 
22-656 legitime, 1750 nelegitime, total 
24-406 : faţă de anul precedent o de- 
crescere de 2 7 6 0 ! Caşuri de m órte: 
19-780: mai puţine ca anul precedent cu 
2258.

É r pe lângă aceste calamităţi elemen
tare, greu de îndreptat, raportul bisericesc 
se încheie cu constatarea unei calamităţi
—  m orale: că necum alţii, dér nici d-nii 
protopopi nu prea vróu sé respecteze dato- 
rinţele, ce le sunt impuse de cficiul lor, şi 
în 11 (din 34) tracte nu s’au ţinut sinódele 
protopresbiterale, ba dela 9 inşi cu tóté 
ursoriile consistorului, nici raport în causa 
asta n’a putut scóte. Aceşti protopopi, nu
miţi de comisiă cu numele în raportul séu, 
(şi, interesant, unii presenţl în sinod ca 
„deputaţlu 1 ...)  sunt: Petru PopovicI dela 
Abrud, Ioan Cândea din Avrig, Nicolau 
Miroea din Cohalm, George Roman din 
Deva, Avram Păcurariu din Ilia, Ioan Dan- 
ciu din Lupşa, Dimitrie Coltofeanu din 
Treisoaune, Teodor Ciortea din Turda, faţă 
de cari a fost îndrumat consistoriul a pur
cede fórte riguros, sé-i constrîngâ a-şi face 
datoria şi a-i trage la răspundere.

Raportul, cu mici îndrumări, s’a luat | 
la cunoscinţă.

*

Referentul comisiei şcolare, Dr. Vas. 
Bologa, referâză asupra raportului consis
torial, ca senat şcolar, propunând, ca spe
cial raportul despre mersul învăţământului 
şi afacerilor şcolelor medii din Braşev: gim- 
nasiul, şcola reală şi comercială, să se ia 
cu bucuriă la cunoscinţă, esprimându se con- 
ducétorilor acelor şcoli mulţumită din partea 
sinodului pentru progresul frumos, ce arată 
în tote privinţele.

Celelalte puncte din raport s’au luat 
cu mici observări, ori îndrumări la cuno
scinţă, recomandându-se consistoriului, ca 
la împărţirea stipendiilor de câte 500 fl.

să fiă cu preferinţă faţă de tinerii maturi- 
sanţî, ori absolvenţi de teologiă şi pedago- 
giă, cari vor să urmeze cursuri mai înalte 
pedagogice ori teologice, d. e. la Cernăuţi,, 
pentru a suplini lipsa, ce se simte în su-̂  
crescenţa de acest fel.

*
Comisia financiară, prin referentul séu 

Dr. Ioan Mihu, a referat asupra afacerilor 
epitropesci, aflându-le în ordine şi dând 
consistoriului absolutoriu pentru manipu
larea fondurilor şi fundaţiunilor, ce a ad
ministrat în 1898 în sumă de 2,390.000 fl. 
S ’au dat şi aci îndrumările şi s’au arătat 
dorinţele sinodului în o privinţă, ori alta.

*

Mâne, Jo i, se desbate cestiunea si- 
doxiei.

Vineri I. P. S. Sa plócá la Arad, pen
tru a conduce sinodul electoral.

*

Despre Caranscbeşenî veţi fi aflat, că 
au respins întregirea venitelor preoţescl dela 
stat, pentru-ce s’au luat paşii de lipsă, ca 
pe 16/28 Maiü sé fiă  convocat Congres naţio
nal bisericesc extra ordinar, care să decidă în 
causă, obligător pentru íntróga Metro- 
poliă. Cp.

Discursul de deschidere
a Sinodului eparchial din Arad , rostit de 

P. S. S. episcopul N ic o la e  P o p e a .

In discursul, cu care a deschis Sino
dul din acest an al diecesei Caransebeşu
lui, Prea Sânţia Sa părintele episcop Nico
lae Popea arăta mai íntáiü, că cfece ani 
sunt împliniţi, de când fu ales ca episcop 
al Caransebeşului; îşi aduce aminte cu plă
cere de acel însemnat act electoral, săvîr- 
şit în dragoste şi bunăînţelegere frăţâscă. 
Urmând votului Sinodului electoral, a ve
nit la eparchiă cu deplină încredere, în
tâmpinând aceeaşi încredere. Acum, după 
4eoe ani de activitate, ţinând cont de ea 
şi de resultatele ei, crede a fi la loc între
barea, dâcă a satisfăcut aşteptările şi do
rinţele generale ale bisericei eparchiale? 
Apoi continuă astfel:

„Sciţi, domnilor, oe sórte tristă a 
avut vechia nóstrá episcopiă a Caransebe
şului, împreună cu aceea a venerabilei nós- 
tre metropolii de Alba-Iulia, în urma tur- 
burărilor şi a desbinărei confesionale din 
vócul trecut. Sciţi prea bine, că după o 
desperată luptă cu tote ispitele acelui 
timp funest, mai pe urmă, cătră sfîrşitul 
acelui veac, a trebuit să cedeze şi să 
se anecseze ţa episcopia Verşeţului, de na
ţionalitate streină, per^ându-şi astfel inde
pendenţa şi tóté averile sale, încât la re
activarea ei, fericitul episcop Popasu ve
nind în eparchiă n’a avut unde să-şi plece 
capul.

„S’a aovirat la început, ou mare greu
tate, residenţa episcopéscá şi mai târcjiu 
s’a clădit şi casa de pe3te stradă, unde as
tăzi se află înlocuite cancelaria şi birou
rile asesorilor referenţi consistoriali, pre
cum şi librăria şi tipografia diecesană.

„Dér câte nu mai erau îndărăt de 
făcut ?

„Institutul diecesan teologic şi pedago
gic, era, cum sciţi, la venirea mea în die- 
cesă, înlocuit în residenţa cea veche epis
copéscá, aprópe ruinabilă. Cea dintáiü grijă 
a nostră a trebuit deci sé fiă, clădirea 
edificiului celui nou tot în vecinătatea re-
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sidenţei episcopescî de astăcji, cu sale spa- 
ţi0se atât în etagiu cât şi în parter jur 
împrejur, şi translocarea aceluia în acest 
edificiu nou şi coréspun^étor, unde se află 
şi astăzi. Acestă disposiţiune a fost forte 
necesară din tóté punctele de vedere, şi nu 
putem din destul mulţămi lui Dumnezeu, 
că ideia acesta salutară s’a putut realisa 
încă atuD cî, îndată la început. Mai rămâ
nând încă jos în parter încăperi destule, 
cari deja închiriate aduc un venit frumos 
diecesei.

„Ér din punct de vedere didactic, tot 
la acest institut despărţământul pedagogic 
a trebuit mai târziu să se adaugă la cei 
trei ani de mai înainte, încă unul, anul al 
4-lea, precum şi şcola de aplicaţiă deose
bit, mai sporindu-se ast-fel şi personalul 
didactic cu un învăţător.

„Dér, domnilor deputaţi, cu atâta nu 
póte fi lucrul complet la un institut dieoe- 
san teologic şi pedagogic. Ca sö se ajungă 
scopul pe deplin, avem neîncungiurată tre
buinţă de un internat pentru moralisarea, 
disciplinarea şi crescerea elevilor în spiri
tul bisericii nóstre naţionale. Neputendu-se 
de-ocamdată crea un astfel de internat în 
mod definitiv, din lipsa mijlócelor, s’a fă
cut totuşi ce s’a putut în mod preparaţi*.

„S’a cumpărat adecă mai întâifi un te
ren intravilan, aici în oraş, la un loc forte 
potrivit, cu scop, ca la timpul séu aici pe 
acest teren să se zidâsoă edificiul corăs- 
puncjétor pentru internat. Dér în anul 
acesta oferindu-se un loc şi mai bun şi 
mai avantagios, fiind provăcjut cu 4 clă
diri în curte, l’am cumpărat şi pe acesta. 
Despre cel dintáiü amiutit, Veneratul Si 
nod are deja cunoscinţă din anul trecut; 
ér despre al doilea actele respective îm
preună cu contractul încheiat se vor su
pune spre apreciare şi aprobare cu raport 
special.

„Aici pe acest loc din urmă, domnilor 
deputaţi, avem de gând să începem la 
tómna viitóre un internat provisoriü, décá 
contractul respectiv de cumpărare se va 
aproba din partea Veneratului Sinod.

„Amintesc şi aceea, că un început mic 
de colectă pentru adunarea capitalului ne
cesar, deja s’a făcut, oum sciţi din partea 
domnilor deputaţi sinodali, rămânând, ca
o colectă în mare spre acest sfîrşit să se 
pună la cale în timpuri mai favorabile.

„Notez mai încolo, că residenţa epis- 
copéscá cea veohe, fiind ruinabilă, de tot 
neaptă spre folosire, a trebuit să se dă- 
rîme, şi în locul aceleia s’a zidit deja anul 
trecut un edificiu nou solid şi s’a închiriat 
destul de bine societăţii comerciale „Se
verineana14.

„Nu pot lăsa neamintită nici residenţa 
episcopéscá de aclij care încă a trebuit să 
se repareze, adjusteze şi înfrumseţeze în 
mod mai potrivit, ceea cé succesiv s’a şi 
făcut cu spese nu neînsemnate, partea cea 
mai mare din modestele venite episcopesol.

Pe lângă aceste realităţi diecesane, 
mai vin a se adăuga încă două case, tot 
aici în oraş, lăsate diecesei prin testamente, 
una de fericitul general Mihail Trapşa, şi 
alta de fericitul căpitan Iancu Temeş.

Dór cele mai însemnate şi de valóre 
mai mare între realităţile diecesane sunt 
fără îndoială cele trei domeniurî, la Mar- 
ghita-mare, la Visag şi la Dezeştî, cumpă
rate în diferite timpuri din acest period. 
Nu mă îndoesc, domnilor, că şi D-Vostră 
încă veţi recunósce, că averea diecesei nu 
se póte asigura mai bine, decât în pămân
turi, făcându-se ast fel tot odată şi credin
cioşilor noştri din acele locuri un bun aju
tor, prin esarendarea acelor pământuri.

(Va urma).

Sinodul eparchia! aradan.
i i i .

Şedinţa a treia a avut loc Marţi în
9 Maiü n. ia 10 óre a. m. sub presidiul 
ordinar, funcţionând ca notari Dr. T. Po- 
pescu şi Dr. N. Oprean.

După autenticarea protocolului şedin
ţei a döua s’a cetit lista membrilor (semne 
de progres, ni-se prepară o eră nouă).

Dela consistoriul aradan au întrat so
cotelile fundaţiucilor Mihoc, G. Lazar şi

j T. Oancea, cari s’au predat la comisiunea 
epitropescă.

S’au împărţit apoi la comisiunile res
pective petiţiunea comunei Colesci pentru 
un ajutor de 150 fl. la repararea bisericei, 
apoi petiţiunea lui Aurelifi Bej an pentru 
un ajutor de 1B0 fl., âr cererea de con
cediu a deputatului Oct. Putioiii păn’ la 12 
Maiii n. şi a dep. Negrean pe întregă du
rata sesiunii se acordă.

Conform ordinei de c}i stabilită îu şe
dinţa ultimă, ar fi avut să urmeze referada 
comisiunii bisericescl, der presidiul a pre
ferit să pună referada comisiunei verifi- 
căt6re.

Paul Rotariă ca ref. al comisiunii a 
propus, 6r sinodul a verificat: 1) Pentru 
cercul Belinţului de deputat clerical pe d-1 
Lucian Şepeţan; 2) Pentru cercul Şiriei de 
deputat mirean pe d-1 I. Rusu Şirianul, 
âr B) Pentru cercul Aradului, conform scru- 
tiniului ordinat de nou, pe domnul Aurelia 
Petro viciii.

Deore-ce contra alegerii unui depu
tat mirean în cercul Lipovei au întrat pro
teste, ce ating şi pe d-1 V. Hamsea, - care 
este membru în comisiunea veriticătore, de 
aceea acesta s’a retras din comisiune. Con 
form regulamentului, presidiul ar fi trebuit 
să dispună îndată alegerea unui membru 
în acea comisiune, dâr n’a dispus, ci a lă
sat pe referentul să raporteze despre acea 
alegere. După o referadă aprope de una 
6râ, comisiunea a propus, ca verificarea să 
se ţină în suspens, er contra alegerii să se 
facă cercetare. Atunci s’au ridicat negu
rile purtate pe umeri de Mangra, Russu, 
Oncu, Velicifi, şi au propus întregirea co 
misiunii, adecă un lucru superfluu, de-o 
parte, căci şi aşa comisiunea constă numai 
din 3 membri, şi propunerea comisiunii tot 
aceea va rămâne, şi de va mai fi pus în- 
tr’ânsa un membru; er de altă parte super
fluu, deore-ce prin resolvirea acestui act
i se termină activitatea, căci suntem în 
ultima sesiune a acestui ciclu; apoi în fine 
a fost zadarnică t6tă discusiunea, din mo
tivul, că trebuia ordinată oficios din pre- 
sidiu acestă completare. S ’a decis cu tote 
acestea întregirea comisiunei şi de al trei
lea membru am ales în ea pe d-1 G. Po- 
poviciii protopopul Şiriei. Acum să vedem 
ce vom isprăvi în şed. a IV-a de după 
amâ^l?

IV.
Şedinţa a IV s’a ţinut în 9 Maiii n. 

la 4 ore d. am. sub pres. ordinar, fungând 
ca notar Dr. Tr. Putioiii.

Deputatului Dr. L . Marcu ’i-s’a acor
dat concediu pe restul sesiunii actuali.

Nefiind terminat prot. şed. IlI-a  s’a 
pertractat raportul comisiunii bisericescl.

Referentele C. Gurban a cetit mai în- 
tâiti raportul senatului bisericesc dela con
sistoriul aradan, care atât în general, cât 
şi în special s’a luat la cunoscinţă, dâr cu 
adausul, că raportul să se publice în între- 
gitatea sa ca adnex la protocolul sinodal, 
ceea-ce de altmintrelea se va face aşişderea 
ou celelalte raporte generale.

Un picuţ de disouţiă înfocată s’a pro
dus în acâ3tă şedinţă prin observările de
putatului Ceontea în oestiunea lăţirii sec
telor printre credincioşii diecesei. Dâr ces- 
tiunea s’a aplanat, după-ee din părţi com
petente s’a asigurat, că ceea-ce s’a putut 
face pentru stîrpirea acelor secte, respec
tive pentru împiedecarea lor, s’a făcut, âr 
pe viitor se va face mai amănunţit.

Tot C. Gurban a referat apoi asupra 
raportului sen. bis. dela Oradea-mare, care 
raport de-asemenea s’a luat la cunoscinţă 
atât în general, cât şi în speoial, pe lângă 
observarea, că pentru venitoriu în rapor
tul sen. bis. să nu mai obvină şi afaceri 
de socoteli, oi acele să trâcă la raportul 
senatului epitropesc.

Comisiunea bis. raportâză asupra pe- 
tiţiunii întrate mai an dela mai mulţi lo- 
cuitorl-credincioşî din Pesca, în contra ne- 
ţînerii sinodului electoral acolo, că s’a fă
cut cercetare şi consistoriul a pedepsit as
pru pe preotul, care n’a convocat la tim
pul său sinodul. Preotul convincat însă a 
apelat sentinţa la consistoriul metropolitan, 
de unde încă răspuns n’a sosit.

Petiţiunea preoţimii din protopopiatul 
Beiuşului contra stîrpirii concubinatelor se 
transpune consistoriului oradan să erueze 
căuşele acestor morburi sociale şi să caute 
a-le stîrpi.

Referentul comis, bisericesc! 4 i°e> 
între credincioşii noştri scade continuu în- 
sufltţ-rea faţă da ale bisericei şi causa prin
cipală a acestui rău ar fi, că în preoţime 
sentimentul preoţesc pentru împlinirea da- 
torinţeior este în decadenţă. De aici co
misiunea află, ca remediu, „să aviseze pe 
consistoriu a face un regulament prin care 
se se arangieze mai temeinic învăţământul 
în cântări, tipic şi rituale la seminariul die- 
cesan, precum şi administraţiunea semina- 
riuluiw.

Aici s’a încins o discusiune forte viă, 
la care a participat însu-şî presidiul prin 
tr’o vorbire doctrinară, ce mirosia a laudă 
proprie, apoi deputaţii Oncu, Lengeru, 
Ceontea, Papp Ignatie şi Mangra ; dér fiind 
timpul înaintat, cestiunea a rămas să se 
continue şi termineze în şed. V, ce va avó 
loc MercurI, în 10 Maiü la orele 10 a. m.

îm p ărţirea  a ju toru lu i de stat şi 
conferenţa ep iscop ilor cato lici. Seim, 
că alaltăerl s’a întrunit în a doua şedinţă 
conferenţa episcopilor catolioî pentru a 
discuta şi a lua hotărîre cu privire la ati
tudinea, ce corul episcopeso va ave s’o ob
serve Ia desbaterea proiectului despre judi- 
catura Curiei în camera magnaţilor, desba- 
tere, ce s’a început erî. In cursul discuţiunei 
conferenţei I. P. S. Sa metroplitul Dr. Vic
tor Mihályi a stăruit asupra procedurei, ce 
se urmézá la împărţirea aşa numitului aju
tor de stat, despre care am vorbit în primul 
nostru de erî. Ex. Sa a făcut cunoscut 
conferenţei chipul cum acest „ajutor44 se 
dă de cătră ministru peste voia şi fără 
concursul Consistoriului şi numai pe lângă 
chitanţe oontrasemnate de organele admi
nistrative politice. — Dér ce se întâmplă? 
Vlădicii catolici unguri au aflat de bine 
a  nu cţice un cuvént măcar la cestiunea 
acésta de cea mai mare importanţă pentru 
dreptul şi disciplina bisericéscá, motivân- 
du-se tăcerea lor cu banala frasă, că „ne
fiind ia ordinea dileiu, corul episcopeso nu 
póte să se ocupe cu ea. Aşa se pare, că 
vlădicii catolici maghiari nu sunt încă pă
trunşi de convingerea, că ceea ce fac ac}l 
„liberalii44 cu preoţimea naţionalităţilor, 
vor face mâne şi faţă cu preoţii lor ro
mano catolici — dat fiind, că guvernul ni- 
suesce hotărît de a separa în cele mate
riale şi politice pe preoţi de autoritatea 
lor superioră, pentru-ca cu atât mai vîrtos 
să-i domineze neţărmurit. Guvernul ţine să 
câştige cu „daruri44 şi cu „milă4* preoţimea 
în folosul lui politic, şi vlădicii catolici ma
ghiari n’au nici un cuvânt de

Din camera magnaţilor.
(P ro iectu l d e sp re  ju d ic a tu ra  Curiei.)

In şedinţa de ieri a camerei magna
ţilor s’a pus la ordinea dilei desbaterea 
asupra proiectului despre judicatura Curiei 
în cause electorale. Discuţiunile, la cari 
vom reveni, au fost forte vii şi înfocate 
Episcopii romano-catolicl au fost aprope 
toţi de faţă în frunte cu primatele Vaszary. 
Au luat parte şi dintre archiereii români 
uniţi, er dintre cei ai bisericei gr. or. nici 
unul. Băncile guvernamentale erau ocupate 
complet, guvernul îşi strînse oştea întrâgă 
de mameluci, era de faţă şi „zaszlosur“-ul 
Banffy. Miniştrii erau toţi la faţa terenului 
de „luptă44, ba ici colo se vedea şi câte-o 
uniformă militară.

Primatale Vaszary a luat cel dintâiii 
cuvântul în ordinea discusiunei. El a de
clarat deja la început, că primesce proiec
tul ca substrat pentru desbaterea specială 
în speranţa, că se vor modifica paragrafii 
vătămători pentru biserică, pise, că i-se 
pare, că proiectul este numai un experi
ment. Era „legei, dreptului şi dreptăţiiu ar 
vr6 să experimenteze cu decentralisarea 
cercurilor electorale. Dâr de ce experimen
tarea să se facă tocmai cu nepăciuirea preo- 
ţim ei? Proiectul este un anachronism, decă 
prin el se ţintesce la separaţiunea bisericei 
de cătră stat. La fine ceru delăturarea pa- 
ragrafilor vătămători pentru biserică.

A vorbit apoi metropolitul de Agria 
Samassa, care cţise, că proiectul este con- 
cipiat în mod nenorocit, el impatrieză sis
temul denunciaţiunei şi în loc de-a eassa 
abusurile, dimpotrivă le deschide teren 
larg. Samassa arăta, că şi cei mai mari ti
rani s’au provocat la salutea republicei, 
un concept acesta, în care tote încap. Nu 
este drept, care e îndreptat în contra altui 
drept, er „Kanzelparagrafw-ul atacă prin- 
oipiile fundamentale al influenţei bise
ricesc!.

Se ridica ministrul-preşedinte Ssell în 
apărarea proiectului şi apăra paragrafii di
ficultăţi c’o sofistică şi rabulistică, ce ade- 
se-orl am esperiat’o în discursurile lui.

In desbaterea specială a luat cu
vântul şi cardinalul-episcop Schlauch, care 
a propus să se elimineze punctele vătămă- 
t6re din §§ ii 170 şi 171, şi o viuă mişcare 
de desaprobare se produse în tabăra gu
vernului când Schlauch rjise, că decă preo
ţimea nu va da direcţia poporului, acesta 
va fi condus de socialişti, în contra cărora 
Ungaria nu are lege.

Au mai vorbit contra ccntele Nioo- 
lau Mauriciu Eszterhazy, contele Ferd. 
Zichy, episcopul Majlath şi în fine minis- 
trului-preşddinte Szell i-s’a dat cuvântul 
final.

La votare proiectul a fost primit cu 
mare majoritate nemodificat atât în desba
terea generală, cât şi la a doua şi a treia 
cetire.

Conferenţa de pace şi naţiona
lită ţile . „Drapelul* află, că cu ocasia eon- 
ferenţti pentru pace şi desarmare, ce se 
va deschide în 18 1. o. la Haga, se va tri
mite un memoriu în care se va proba, că 
pacea este imposibilă pe cât timp guvernul 
din Budapesta tiraniseză ca pănă acum 
naţionalităţile din regatul ungar. — Din Haga 
se anunţă, că tote puterile au căc|ut de 
acord să respingă memoriile comitetelor 
armene şi macedonene, precum şi petiţiile 
Reuniunilor de pace şi arbitragiu.

SC1RILE DILEL.
— 29 Aprilie, v.

Serata literară-nm sicală a socie
tăţii „Petru Maior*. Ca întregire a ra
portului publicat în n-rul dela 9 Maiü nou 
(91) al discursului nostru, ni-se mai comu- 
nioă, că spre marea mulţumire a tuturor 
ospeţilor, cari au luat parte la serata lite- 
rară-mueicală arangiată de sus numita 
societate, aprope tôte dômnele şi domnişâ- 
rele s’au presentat la petrecere în pitores
cul costum naţional românesc, ceea ce a 
făcut o impresiune cât se pôte de plăcută. 
Pentru ca publicul să nu fiă dus în erore, 
amintim tot-odată, că de arangiarea vre
unor colecte în provinciă în favorul socie
tăţii nici vorbă nu este. S ’au trimis însă, 
ca de obiceiü, la numărose adrese bilete 
de invitare la serata din cestiune şi numai 
în urma acestora se speră, că vor inourge 
în favorul societăţii eventuale oferte, la 
cari societatea este atât de avisată.

Un filantrop sas. pilele acestea a 
fost înmormântat în Braşov unul din frun
taşii societăţii săsesc! Frideric Ridely. In 
testamentul său decedatul filantrop şi na
ţionalist a instituit ca erede universal peste 
însemnata sa avere comunitatea bisericéscâ 
evangelică luterană a Saşilor din Braşov, 
cu scopul de a-se înfiinţa un alumnat pen
tru crescerea copiilor săsesc! evangelic!, 
cari se dedicâ vre-unei meserii séu indus
trii. Acest alumnat va avé să stea sub ins- 
pecţiunea şi conducerea presbiteriului evan
gelic sădesc din loc. Afară de acésta, 
răposatul a făcut însemnate legate diferi
telor societăţi săsesci, apoi logei francma- 
zonice din loc, al cărei cassier a fost, pre
cum şi altor persône private. Averea lui 
Ridely constă din trei cise în centrul ora
şului, dintr’o grădină mare, hârtii de vaîôre, 
bani gata, multe hârtii valorése etc. Se 
4ice, că averea lui trece peste 150,000 fl. 
Astfel a sciut Frideric Ridely să-şi eter- 
niseze memoria în mijlocul conaţionalilor 
săi, ca un credincios fiiu al poporului său.

Pâdirea şi scutirea banilor comu
nali si a hârtiilor de valôre. Ministrul 
unguresc de interne a dat ordin tuturor 
primăriilor comunale, ca pe viitor, decă nu 
au, să-şi procure casse de fier pentru păs
trarea banilor comunali şi hărtiilor de va
lôre, cari în lipsa acelor casse adese-orl 
sunt espuş! focului şi altor mijlôce de în
străinare. Cassele acestea introduse în co
munele cu cassar deosebit, să fiă provăc^ute 
cu încuietôre duplă, aşa încât ele să nu 
potă fi deschise decât în presenţa a doi 
séu trei membrii din primăriă, ér uua din 
chei să fiă depusă la casa centrală a co
mitatului.
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Esundarea Dunărei. In Ungaria de 
câte-va cjile Dunărea cresce mereu şi a în
ceput să esundeze. împreună ou ea esun- 
dézá  şi alte rîurl laterale, cari, décá ploile 
în acele părţi nu vor înceta, ameninţă în 
mod serio3 mai alea localităţile din Unga
ria nordică aílátóre în apropierea rîurilor.

Imoralitatea în Budapesta. „Egye
tértés44 istorisesce, că femeia örünwald S. 
şi-a vândut îa înţelesul strîns al ouvântului 
propria sa fată unei alte femei pentru pre
ţul de 100 fl. ca ső „negustoréscáa cu ea 
după-cum va crede mai cu „profit**. Caşul 
l’a istorisit fata înşa-şl înaintea poliţiei. 
Fóia unguréscá ia în nume de rău poliţiei, 
că ast-fel de caşuri nu le descopere, ci le 
acopere cu adâncă tăcere, şi esclamă: e 
trist, că în Budapesta imoralitatea a luat 
întinderi aşa de mari şi se fac cu neruşi
nare „geşefturî44, cari trebue urmărite cu 
necruţare. „

Cununiă şi logodnă. In BucurescI 
se săvîrşesce ac}!, Jo i, cununia d-rei Alice 
Iliescu , cu d-1 Achil Georgescu. — Din Lu- 
goş ni-se anunţă logodna d lui advocat Dr. 
Isidor Pop cu d-ra Alma M aior, fiica d lui 
advocat de-acolo Dr. Ioan Maior.

Statua lui Carnot. O soire din Paris 
spune, că preşedintele Loubet însoţit de 
ministrul-preşedinte Dupuy şi de ministrul 
instruoţiunei publice Leygues va merge în 
21 1. c. la Díjon, oa sé asiste la desvélirea 
statuei lui Carnot. Discursul comemorativ 
îl va rosti ministrul-preşedinte.

Lăcustele în Spania. O telegramă
oficiósá anunţă, că lăcustele ameninţă se
rios teritorii întinse din Spania. In provin
cia Aii cânte, între Almoroiion şi Belmez, 
ele acoper în straturi gróse o suprafaţă de 
18 chilometri. Calamitatea acésta s’a ivit 
de rândul acesta în proporţii mai amenin- 
ţătore, ca ori şi când pănă aoum.

Iertarea Ţarului. Pasoile bisericei 
răsăritene au adus iertarea Ţarului pentru 
o rudă a sa, care din causa unei căsătorii 
a fost căĉ ufc la timpul sőu din graţia Ţa
rului Alexaudru I I I  şi îu urma acésta a 
fost silit a trăi un şir lung de ani în străi
nătate. E  vorba despre marele duce M i
hail Mihailovict, fiiul marelui duce Mihail, 
unchiul Ţarului, care la 1891 s’a logodit 
în San-Remo cu contesa Sofia Mereuberg. 
Alexandru I I I  l’a lipsit de tote porturile 
şi onorurile ce le avea în armata rusescă, 
şi i-a interdis a-se mai re’ntórce în Rusia. 
De atunci marele duce exilat a trăit parte 
în Wiesbaden, parte în Cannes cu soţia sa. 
Nicolae l’a primit ârăşi în graţia sa şi 
l ’a restituit în tóté demnităţile, ce le avea 
mai înainte în armata ruséscá.

îngheţurile din Francia în luna 
Martie. După o periodă de timp relativ 
căldurosă, au venit mai în tótá Francia 
nisce geruri în luna Martie, cari au fost 
desastróse pentru cnlturile fructifere. In re
giunea Parisului, caisele şi o mare parte 
din persecl au fost distruse. Cea mai mare 
soădere de temperatură în acéstá regiune 
a fost de 8° sub zero în nóptea de 18 (25) 
spre 14 (26) Martie. In E*t, pomii cu mig
dale au suferit mai multe din aceste scă
deri de temperatură, căci acolo nu s’au 
distrus numai florile, dér a fost atacat şi 
lemnul. Centrul şi partea sud-vesticâ a Fran 
ciei au suferit pagube mari. Termometrul 
scăcjcnd la 9° sub zero frigul a distrus 
florile de caişî, migdale şi piersici. Cireşii 
timpurii precum şi unii perl de asemenea au 
fost atinşi. In regiunea Lyonesă, îngheţu
rile au ţinut dela 19—26 Martie, în care 
timp au adus stricăciuni considerabile. R e
colta caiselor şi a piersecilor e aprópe pier
dută, ér cireşii timpurii sunt compromişi. 
In partea de miacjâcji ă Franciéi, multe 
culturi au suferit de îngheţuri. Viile sunt 
stricate în Depart, Aude şi Herault. Live
zile mari de pruni de asemenea au suferit 
stricăciuni. Pănă şi în regiunea meditera- 
neă, temperatura a scăzut la 6° în nóptea 
de 21 spre 22 Martie. Din cele spusă re- 
sultă, că în anul acesta recolta caiselor 
şi a piersecilor va fi aprópe nulăjîn Francia.

Milionar ucigaş. Milionarul Plumb 
din New-York a ucis 4 ^e ê trecute prin

glonţ de revolver pe bancherul Masterton, 
cu care de 20 de ani purta un proces şi-i 
ducea mereu Sâmbetele.

Un comiu harnic do băcăniă, care 
vorbesce tote trei limbile patriei, cu es- 
perienţe bogate, doresce a-se angaja ime
diat într’o prăvăliă mai mare. Informaţiunl 
mai de-apr6pe la administraţia 4iaru û  ̂
nostru.

Trupa teatrală vienesă va da mâne, 
Vineri, ca representaţiă de adio piesa sen- 
saţională „ Căpitanul Drrefussa în 7 tablouri.

Din România. Erl după amâ4* 00' 
misiunea interimară a luat în primire afa
cerile primăriei capitalei. Preşedinte al co
misiunei interimare este d. Nicu Filipescu, 
âr vioe-preşedinte d. Ionel C. Grâdişteanu.

— D-1 Nioolae Fleva, ministrul do
meniilor, a dat d-lui Băicoianu, fostul se
cretar general al ministerului, însărcinarea 
de-a organisa exposiţiunea proeotată de 
făinarii românesci dela Rotterdam.

— Printre exposanţii, cari au fost ad
mişi la „Salonul" din Paris, deschis 4̂ ®̂!® 
trecute, sunt următorii artişti rom âni: In 
secţia de pictură: d. N. Grant (copiliţă 
bretonă); d. Mârculescu (Interior); d. Sirno- 
nide (Parfum de iârnă); d. Serafim (Susana 
la bae). In secţia de architectură: d. P. 
Antonescu (Casă de ţăran ; San Marco şi 
Palatul ducal).

— S ’a acordat de cătră Ministerul in- 
strucţiunei publice, d-lui Dim. Aug. Laurian, 
medalia „Răsplata muncei pentru învăţă- 
ment“ clasa I.

Dela serviciul sanitar român. Cetim în 
^Constituţionalul44: Doctorul Felix, bătrâ
nul energic şi priceput, omul devotat dato
riei, şi-a dat demisiunea din postul de director 
al serviciului sanitar. Acesta demisiune este 
provocată de inoidentul cu cei B—4 rîmă- 
torl, cari au murit pe drumul Vienii de o 
pneumo-enterită infeoţi6să, după-cum pre
tind veterinarii austriaol, şi oare a deter
minat închiderea din nou a graniţelor aus- 
tro-ungare comerciului nostru cu acest ar
ticol. Şeful serviciului sanitar a cerut o 
anchetă severă atât asupra caşului, cât şi 
asupra funcţionării întregului serviciu ve
terinar, şi ca să nu se bănuâscă vr’o păr
tinire din parte-i, a presentat chiar demi
siunea sa, supunând ast-fel celui mai întins 
control administraţia sa. D. Cantaouzino i-a 
primit demisiunea şi e dispus să numâsoă 
un alt director. De-ocamdată, ancheta e 
începută de inspectorii veterinari Măgureanu 
şi Staicovicl.

Noua bancă dela Beiuş. Fóia jidano- 
maghiară de Oradea mare jubilózá, pentru că 
póte să anunţe, că în cele din urmă s’a 
constituit „Népbank44-ul din Beiuş, la a 
căruia înfiinţare pentru prima-oră au con
curs alături cu Jidanii şi cu Maghiarii lo
cului şi câţi-va Român*. Inaugurarea s’a 
făcut în 7 Maiü st. n. Banca are un capi
tal social de 120,000 corone.

Au fost de faţă îa constituire 36 ac
ţionari, representând 500 de acţiuni. Intre 
cei de faţă se aflau şi patru Români. S ’a 
procedat apoi îndată la alegerea directo- 
riului. Au fost aleşi 4ece membri, între 
cari numai doi Români (G-. Cosma şi I. 
Ardelean), ér ceilalţi Jidani şi Maghiari. 
In comitetul de supraveghiere şi îu consi
liul de direcţi ure au întrat de aseme
nea câţi*va societari rom âni; director al 
băncii a fost ales „simpaticul14 Schwimmer 
Moritz — er advocatului român G-. Cosma 
’i se făcu deosebita onóre de-a fi ales loc
ţiitor de director, fără îndoielă drept recu- 
noscinţă, că s’a întrepus cu atâta foc pen
tru triumful ideilor de cosmopolitism şi 
frăţietate.

După adunare, acţionarii de faţă s’au 
adunat )a un „aldămaşu, unde s’au ţinut 
toaste pentru cei-ce au merite la înfiinţa
rea institutului. „S’a accentuat de un Ma
ghiar, că ei nu vreu luptă în ţinutul Beiu- 
şului, ci bună înţelegere fără deosebire de 
naţionalitate14, cu alte cuvinte, de-şl vor duce 
Românii bănişorii lor la „Népbank44 nu-i 
vor respinge.

Că Jidanii şi Maghiarii d’n jurul aces
tei bănci sunt încântaţi şi veseli de inau
gurarea ei, o credem. Dér cum se vor 
simţi împăcaţi în consoiinţa lor acei Ro
mâni societari, cari au dat mână de aju
tor consorţiului „patriotic jidano-maghiar44 
asociându-se cu Schwimmer-ii şi cu Wein- 
stein-ii ?

Cum lucreză Croaţii.
(Societatea „Matiţa“.)

In Agram, centrul poporului croat, se 
află sediul societăţii literare „Matiţa“ 
( vMatiţa hrvatsJcau), care desvóltá o rodnică 
şi neobosită activitate pe teren cultural, 
literar şi scientific, lucrarea ei fiind pă
trunsă esclusiv de spiritul naţional croat.

Societatea s’a înfiinţat la 1877 şi nu
mără a4i 12,000 de membri, dintre cari 
mulţi trăese în străinătate. Averea ei trece 
peste suma de 400,000 fl. Are un palat în 
Agram. Iu fiă-care centru de populaţiă 
croată societatea posedă câte-un om de în
credere al ei (sunt vre-o 500 a4i) a căror 
misiune este să fiă legătură de unire între 
membri, să adune membri noi şi să distri- 
bue publicaţiunile societăţii.

„M atiţa44 fiind o societate de editură 
inteligentă şi desinteresată, publică con
cursuri pentru opere premiate, în tóté ra
murile, tipăresce pe socotéla sa scrierile, 
cari au întrunit concursul comitetului şi le 
distribue membrilor în schimbul cotisaţiilor 
anuale de câte B fl.

Adevărat monument neperitor, pe care 
şi-l’a ridicat deja şi pănă aoum societatea, 
este răspândirea culturei îu tóté straturile 
naţiunei croate, cultivarea literaturei şi în- 
ourajarea muncei intelectuale de tote fe
lurile.

De remarcat este spiritul luminat, ce 
însufleţesce pe conducătorii nMatiţeiu. Fără 
să înceteze a fi înainte de tote o institu- 
ţiune de propagandă naţională, fără să trécá 
cu vederea cultivarea tradiţiunilor nobile 
ale trecutului, societatea face tote conce
siunile trecutului mai apropiat şi deschide 
porţi largi sciinţ-ii şi literaturei universale. 
Influenţei ei se datoresce în mare parte 
iubirea şi interesul, pe care poporul croat 
le portă faţă de literatura naţională, şi tot 
influenţei ei se datoresce a4l în mare parte 
importanţa naţionalităţii croate în vieţa 
publică politică a monarchiei.

Mai ales pe terenul cultural naţional 
„Matiţa44 croată póte servi ca esemplu de 
urmat tuturor popórelor mai mici, a căror 
cultură şi literatură n’a eşit încă din sta
diul formaţiunei.

O  I  V  M  U  S  K .
O a v e n t u r ă  a  l u i  S a r d o u .  Pe 

vremea copilăriei lui Sardou, Parisul nu 
era ca astăzi, ér istoria Franciéi şi a Pa
risului era de mult plină de bogăţiile is- 
torioe, care educă fantasia de poet. Deja 
la vêrsta de 4ece an* Sardou cetind pe 
poeţii vechi şi pe Molière îndeosebi, des
coperi în sine-şl dorinţa şi puterea de a 
scrie. A tu  însă, înainte de tote, să lupte cu 
sărăcia, şi luptà, depunênd o muncă încor
dată fisică şi intelectuală, şi eşi victorios; 
se ocupa cu „meditaţii44 până la o vârstă 
înaintată, când deja schiţase câte-va drame 
în versuri şi prosă. In povestirile sale des
pre trecut marele dramaturg a amintit cu 
privire la acéstá ocupaţiă cu „meditaţii44 
aventura ce a avut’o cu un elev al său, 
anume Skander Bey, care-i fusese reco
mandat pentru trei lecţiunl pe săptămână 
ou preţul de cinci lei de fiă-care lecţiă. 
Skander Bey era turc — pe jumătate. Is
toria lui e următorea :

In timpul restauraţiunei din Francia, 
un vechiü ofiţer al imperiului, colonelul 
Selve, primi misiunea de a merge în Egipt, 
ca să organiseze cavaleria Kedivului Ibra* 
him. El îşi împlini atât de bine însărcina
rea, încât noul său şef prinse dragoste de 
el şi-i 4ise : — Eşti un bun militar şi vi
tejii mei iţi admiră talentele ; dér mi-e 
témá să nu te ucidă, penfcru-că se cred 
umiliţi, când trebue să se supue unui rumi, 
unui păgân. Lapădă-te de religia ta şi 
primesce pe a nostră. Te fac fericit, te

J umplu cu bogăţii nenumărate; te fac chiar 
moştenitorul meu. Colonelul, care nu făcea 
tocmai cas mare de religia sa, primi. Şi 
astfel îşi schimba starea civilă. Din colo
nelul Selve, deveni Soliman-paşa. Avea 
acum un serai la disposiţiă; cea mai fru- 
mósá din favorite îi dete un fiu şi acesta 
era elevul lui Sardou. Profesorul şi elevul 
n au avut de ce să se plângă unul de al
tul, — profesorul era indulgent, elevul 
afectuos — şi au trăit în înţelegerea cea 
mai bună până când se despărţiră, şi s’au 
despărţit cu lacrimile în ochi, Skander Bey 
fiind rechemat în patria sa.

După un timp de două-4eci de ani, 
oând se termină canalul de Suez, scriitorii 
Edmond About şi de [Najac, cari trebuiau 
să asiste la inaugurare, îl rugară pe Sar
dou să mérgá cu dânşii. — Mi e imposibil 
să vă însoţesc, le răspunse el, dér am un 
prietin la Cairo, vă rog să vă presentaţl 
lui, se numesce Skander Bey, mi-a fost 
elev, e un tînăr bun şi mi-e prietin devo
tat. Veţi avé o primire regală. Când s’a 
reîntors, Sardou îi întreba despre fostul său 
elev. — Elevul d tale e un 5netot şi jumă
tate. Ne-a dat pe uşă afară, strigând, o& 
ei nu stă de vorbă cu nisce câni spurcaţi. 
Skander Bey uitase cu totul principiile li
berale, pe cari le învăţase dela profesorul 
său. Parisul nu lăsase nici o urmă în su
fletul fiului paşei frances.

O p e t i ţ iu n e  a  f e t e l o r  d i n  I A t v a n ia .  
In biblioteca din Cracovia s’a aflat o ve- 
chiă petiţiă, ce a fost adresată în 1640 
din partea tinerelor fete din Litvania că
tră dieta ţărei, ce se constituise la ordinul 
regelui Ladislau II . In petiţiă fetele cer, 
oa dieta să aducă o lege, prin care să fiă 
aspru pedepsiţi toţi acei bărbaţi, cari se 
ínsórá pentru 4estre; cer mai departe, să 
li-se inter4ică de-a se mărita acelor vă» 
duve, cari au trecut peste patruzeci de 
ani, deóre-ce fiind ele mai esperte şi mai 
rutinate, uşor pot seduce pe tinerii băr
baţi în paguba fetelor. In fine, a treia şi 
cea mai hazliă cerere a lor este, ca toţi 
articulii de lux, meniţi a servi la înfrum- 
eeţarea şi decoraţiunea fetelor, precum 
văpsell, bijuterii etc., să pótá fi importaţi 
din străinătate scutiţi de vamă. Că ce va 
fi hotărît dieta faţă cu acéstá petiţiă, nu 
s’a putut afla pănă acum din nici un act 
din bibliotecă.

L i t e r a t u r ă .
In editura Tipografiei şi Librăriei die

cesane din Caransebeş au apărut: Isto ri
óre religióse-morale, alese şi întocmite pen
tru elevii înoepătorl ai şc01elor poporale 
de Dr. Petru Barbu. Preţul 15 cr. (plus S 
cr. porto). Aceste istorióre au în loc de pre
faţă urmátórele indigetări metodice: „în
văţătorul începe obiectul de învăţământ al 
Religiunii cu istorisiri despre lucrări reli- 
gióse-morale . . .  Vom propune deci elevilor 
începători istorióre simple despre facerea 
de bine, diliginţă, modestiă. . .  şi peste tot 
despre referinţl morale, cari mişcă fantasia 
copiilor, deşteptă sentimente nobile, nutresc 
şi întăresc judecata lor morală. Le istorisim 
apoi întâmplări şi lucrări religióse-morale, 
ai căror obiect să-i facă cunoscuţi cu fiinţa 
şi însuşirile lui Dumne4eu, apoi ou omul şi 
în fine cu raportul dintre Dumne4eu ú  
om“... Amăsurat acestor îndegetărl citate din 
„Religiunea în şcolă poporală,44 am ales şi 
întocmit istoriórele de faţă. Propunerea 
acestor istorióre se face după treptele for
male. La finea cărţii am sistemisat învăţă
turile scóse din istorióre, după cum li-i lo- 
oul în Catechismul meu.

*

„ P in te a , V ite a z u l“ 9 tradiţiuni, le
gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Rete- 
ganul. Acesta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 
se cuprind forte interesante tradiţiuni şi 
istorisiri din tote părţile, pe unde a um
blat Pintea. S e află de vân4are la tipo
grafia „A. Mureşianu44 în Braşov şi la au
torul în Reteag (Retteg). Preţul 20 cr. (ca 
posta 23 cr.).

$
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Dela Tipografia „ A . M u r e ş i a n u “  din 
Braşov se pot procura următorele cărţi de 
rugăciuni şi predici:

A n g h i r a  M â n t u i r e i , cărticea de 
rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
suflet6scă a drept credincioşilor creştini, 
Ediţimiea I V  corectată. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 
coloraţi 36 or. (plus 5 cr. porto.)

M ă r g ă r i t a r u l  S u fle tu lu i , carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. EdiUunea IV . Gherla, Tip. 
r Aurora w A. Todrran 1899. Conţine peste 
334 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 60 cr. (cu posta 66 cr.)

M ic u l  m ă r g ă r i t a r  s u fle te s c , căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. „Aurora** A. Todoran 1898. Un esemplar 
legat în păreţi tari ooloraţl costă 22 cr. 
(cu posta 23 cr.)

C a r te  d e  r u g ă c iu n i ,  c e r e r i  ş i  l a u d e  
întru onorea Preacuratei Feciore Mari a, pen
tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

C u v e n tă r i  b i s e r i c e s c i  p e  s ă r b ă t o 
r i l e  d e  p e s t e  a n ,  scrise de Prepositul ca- 
pitular îoan Pamu. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitore la însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul l fl. 
60 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil apreţiate şi dm partea clerului 
înalt din România.

C u v â n tă r i  f u n e b r a l i  ş i  i e r t ă c iu n i  
p e n t r u  d i f e r i t e  c a ş u r i  d e  m o r t e , întoc
mite de îoan Papiu, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 60 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

P r e d i c t  p e n t r u  D u m in e c i  de Ius
tin Fvpfiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E  o carte de vre-o 600 pag. format mare, 
tipar modern, cuprinclend predici frumose 
pentru tote Duminecele de peste an. P re
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 36 cr.)

P r e d i c e  p e n t r u  D u m in e c i l e  d e  
p e s t e  a n ,  compuse după catechismul lui 
Decharbe, de Vasiliu Christ^. Conţine pre
dici dela Dumineca X I  după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P r e d i c i  p e  to te  D u m in e c i l e  ş i  s ă r 
b ă t o r i l e  d e  p e s t e  a n ,  de Em. EUfttrescu, 
uaauftout atât d- bine în cercurile rocnâ- 
fcesci din notoérósele scrieri atât de
rn^dufW, instructiva şi oo atâta gost ce- 
t ’t.o. E o £5-rte mare, da 360 pag. Preţui 1 
fl. 50 cr. (4 lei).

*

Pentru  com ercianţi funcţionari şi
toţi ómenii de afaceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următorele că rţi:

M a n u l  d e  d r e p t u l  c a m b i a l , lucrat 
de îoan Socaoiu, profesor la şcola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albineiu şi e menită a face mari 
servicii tutu 'or, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr).

Un capitol din C o n ta b i l i t a t e a  d i i j / lă  
de 1. C. Panţu, prof. la şcola comercială 
superioră din loc. Tractézá principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, póte ori 
şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ţi
nerea socotelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 60 cr, -J- 6 cr. 
porto.

„ C u r s  c o m p le t  d e  c o r e s p o n d e n ţ a  
c o m e r c i a l ă “ , de Í. 0. Pamţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandaţiunî şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupóne etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

P r o c e n t ,  P r o m i l ,  I n t e r e s e  ş i  T e o r i a  
c o n t u r i l o r  c u r e n t e  de I . C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus 
3 cr. porto.

Tote aceste cărţi se pot procura dela 
Tipografia „ A . M u r e ş ia n u "  din Braşov.

Sosirea trenurilor în Braşoy:
I)e!a Budapesta la ilraşov:

I. Tveaul de persóne 1* 8 ore d?ua.
II. Tr. an.-'öl. peste Ciuşiu la ■i 6. 9 m. p. m.

III . Trenul mixt la 10 óre 26 mia. séra
IV. Trenul acceî. la 6 óre 7 min. dimin.

Dela Bucuresc'f la Braşov:
l. Trenai mixt, oare circulă numai Vinerea 

dela Predeal, la 5 óre 20 min. dim. 
Ii. Trenul aecei. ia 2 óre 18 rnio. p. tn.
II. Trenul mixt, U 6 óra 20 min. p. m.

IV. Trenul de pers., la 9 óre 27 min. sóra
V. Trenul accel. la 10 óre 14 min. sóra.

Dela Kezdi-Oşorlieiu la Kraşov:
[. Trenul de persóne 1* 8 óre 26 cu. d., 

(are legătura în St.»Georgl ou Cun» 
Szerda şi Ciuo-Gyimes).

I. Trenul de persóne la 1 órá 61 in. p. na.
II. Trenul mixt, 1& 6 óre 48 m. sóra, (are

1 gîUurâ cu Ciuo-Szereda).
Dela Zérnescí la Braşov ((*. liartolomeiu).

I. Trenul mixt 6 óre 22 miD. dim.
II. Trenu! mixt la 1 12 min. p. tn.

III. Trenul mixt la 8 óre 18 min. sóra.
D ela Ciuc-Gyimes la  B raşo v :

I. Trenul de pers. la 8 óre 25 min. dim.
II. Trenul de pers. la 1 oră 51 min. p. m.

III . Trenul mixt la 6 óre 48 min. séra.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la 5 óre 8 m,:n, diminéta
II. Tr. aooe!. (peste Ciuşiu) la 2 Ó.45 rn. p m.

III. Trenul de pers. ia 7 óre 48 ícío. séra
IV. Trenul accel. la 10 óre 26 min. sóra.

Dela Braşov la BucurescI:
I. Trenul de persóne la 3 óre 56 min, d,

II. Treoul mixt U 11 óra a. m.
III. Trenul accelerat (oe vine pe la Ora dia. 

Ciuşiu) la 2 óre 19 min. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:
1. T enul de persóne la 5 óre 19 min

őim. (are legătură ou Tuşnad)
Oiuo-Szereda. 3 ó. 15 m.

I. Trenul mixt la 8 óre 50 miu. a. m.
II. Trenui de pers. la 3 óre 15 m. p. £».. 

(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Szered.

Dela Braşov la Zernesci (G. Bartolorneiu).
I . Trenul mixt la 9 óre şi 2 min. a. m.
II. Trenul mixt la 3 óre 18 mm. p. m»

III. Trenul mixt la 9 óre 30 m. sóra.

. D ela Braşov la Ciuc-Gyim es:
I  Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim

i i .  Trenul mixt la 8 óre 60 min. a. m.
III. Treuul de per.*. la 3 óre 15 min. p. m..

„ C o lo n e l D a v id  b a r o n  U rs d e  M a r - 
g i n a  l a  S o l f e r in o  ş i  I d s s a “ . Interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francisc Rieger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu 
asupra neuitatului colonel David baron Urs 
de Margina, a apărut acum şi în limba ro
mână în Tipografia A. Mureşianu, Braşov, 
într’o broşură cu titlul de mai sus. Cetito
rilor noştri le este cunoscută obiectivitatea, 
cu care d 1 colonel Rieger descrie înaltele 
însuşiri şi meritele neperitóre, pe cari ne
uitatul baron Urs şi-le-a câştigat pentru 
tron, patriă şi naţiune. Credem deci a se 
fi. făcut un bun serviciu literaturei nóstre 
prin traducerea şi tipărirea în broşură a 
acestei conferenţe. La traducere s’a folo* 
sit terminologia curată militară română. 
Broşura conţine şi două portrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul j 
din timpul mai recen t; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Broşura se póte 
procura dela Tipografia „A. Mureşianu44 
din Braşov. Preţul 40 cr. esemplarul (plus 
3 cr. porto.)

Renta de aur austr................................ 119.65
LosurI din 1860.......................................  139.70
Aoţii de-aJe Băncei austro-ungară . 920.— 
4.cţii de-ale Băncei ung. de credit. 386.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.60
S a p o le o n d o rl........................................  9,5572
Mărci imperiale germane . . . .58.92V2
London v i s t a ............................  120.45
Paris v i s t a ..............................................47.80
Rente de corone austr. 4%  * • • 100.40 
Note i t a l i e n e .......................................44.75

Curşul pieţei B raşov .
Din 11 Maiu 18:->9.

P rop r ie tar : Dr. Aurel Mureşianu.

R edactor responsabil: Oregoriu Maior.

O u r s u l la  b u 2* s a  d in  H ie n a .
Din 10 Maiii 1899.

Renta ung. de aur 4 % ....................... 119.55
Renta de cor6ne ung. 4%* • • » 97.30
impr. căii. fer. ung. în aur 472%  • 121.—
Impr. căii. fer. ung. in argint 4 7 2%* 1Q1*-
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.10
Bonuri ruralt uagare 4%  . . . .  95.70
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25
Impr. ung. cu premii . . . . .  163.75
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.25
Renta de argint austr.......................... ..101.15
Renta de hârtie austr........................... 100.60

Bancnota rom. Cump. 
Argint român. Cump. 
Napoleond’orl. Cump. 
Galbeni Cump.
Ruble Rusesc! Cump. 
Mărci germane Cump. 
Lire turcesc! Cump. 
Scris. fono. Albina 5%

9.47 Vênd. 
9.40 Vând. 

rênd.

9.49
9.44
9.64
5.6^

9.52
5.63 V vi a 

126.75 Vend. 128.— 
68 80 Vend,
10.70 Vend. — 

101.— Y.'nd 102.—

Sz. 3 75-1899 .
Brassó vármegye főispánjától.

Pályázati Hirdetmény.
A kormányzatomra b i z o t t  

Brassó vármegye törvényhatóságánál 
előléptetés folytán megüresedettevi 
650 forint fizetés és 150 forint lak' 
pénzzel javadalm azott egyikalszán- 
vevői állásra ezennel pályázatot nyi
tok.

Felhívom mindazokat, a kik ezen 
álást elnyerni óhajtják, hogy az 1883 
évi I. törvényczikk 17 ik § - á ba n  
előirt minősítést igazoló okmányok
kal felszerelt pályázati kérésüket hoz 
zám folyó évi május hó ,30 áíg nyújt
sák be.

B r a s s ó  1899, n;áju3 hó 4-én.
I T ta i i r e r  U l i l iá ly  s. k

586,1 — 1. főispán.

IL/£ o t t o :

D6că dorescî, ca mândra Fortuna  
P6m e de aur se-ţî dârueecă:
Sus, cu grăbire ’o a el grădină 
Seminţe aruncă, ca se 'ncolţescă.

Şi acesta nu e pur fantasia.
Căci a 4eitQJ mare-inspirare.
L a  î n c e r c a r e a  I n i o t e r i ă  
Aduce-adesea aveie m are!

Losuri ale loteriei de clasă reg*. vag.
pentru a IV. loterie, care va urma în curend, pe cât vor fi disponibile se căpetă

la cassa de bancă NUSSBÂCHEU & BEEH Braşov.
Preţul — -—-—--- 1/8 los Trimiterea cu posta costă cu 20 cr. mai mult.

* fl. 6. — 3 .— *« .5 0  - .9 5  c r .
P r o s p e c te  s ta u  în  to t  tim p u l la  «lisposiţie. 12 -  .556

d § ![

Ж Ю 1

ABONAMENTE
JL Jk

„GAZETA THAÎTSILYAIfll 1“
Preţul abonamentului este:

Pentru Austr o-Ungaria:
Pa trei lu n i ........................................................ á Я, —
Pe şâse l uni . . . . . . . . .  6 fl. ~~
Pe un a n .................................................. 12 Ü. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni. 10 fr. 
Pe şese luni . . . . 20 tr.
Pe un an 40 fr.

Â t e a s e i t e  l i  m m e r r i e  c u  d a t a  i s  D u m in e că .
Pentru Austro-Ungaria:

Pe an . . . .  ............................... ...... . 2 il> — 
Pe şese lu n i......................... , . ...................... î 11. — 
Pe trei l u n i ........................................................ 50 c r .

Pentru România şi străinătate:
P e a n ............................... .................................... 8 franci. 
Pe şese lu n i .................................. ...... ........................4 franci. 
Pe trei l u n i ......................... ...... . ,................ 2 franci. 

Abonamentele se  f a c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin w  
mandate poştale. 

|........................ Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă
' a  srcie adresa lăm urit şi a arăta şi posta ultima. jjţjj

\ Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". X

S o s i m  li s l f ic a m  i r e i i r i l o r  U stat т  щ .  î i  Braşov.
V a la b i l  «liei 1 Octom vre st. n. 1 8 9 8 .

„Gazeta Transilvaniei' cu num eral & 5 cr. se viade 
la librăria Ш с. I. C inrcu  şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


